
 

ชุดฝึกทักษะการแกปั้ญหาโจทย์ฟิสิกส์ แบบ KWDL เรื่อง การเคลื่อนที่ 47 

 
 

ใบความรู้ 1.2  
ตัวอย่างแนวทางการแก้ปัญหาโจทย์ฟิสิกส์ 
โดยใช้กระบวนการแก้ปัญหาของ KWDL 1 

ชุดฝึกทักษะการแก้ปัญหา 

โจทย์ฟิสิกส์ แบบ KWDL 

เรื่อง การเคล่ือนที่ 

 

ชุดที่ 

ขั้นที ่1 K : เรารู้อะไร (what we know) 
 

 

 

 

 

 

 

 

ปริมาณที่โจทย์
ก าหนดให้ Sy =  45  m ,  ตกกระทบ = 45๐ ท ำมุมกับแนวระดับ 

ปริมาณที่โจทย์ 
ต้องการหาค่า 

ux = ?   (ควำมเร็วที่ถูกขว้ำง) 

น าเสนอข้อมูล 
เป็นรูปอย่างง่าย  
โดยระบ ุปริมาณ 
ที่เกี่ยวข้องในรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีท า 

 

ตัวอย่างที่ 1 

ชำยคนหนึ่งขว้ำงวัตถุจำกหน้ำผำสูง 45 เมตร ออกไปในแนวระดับ ด้วยควำมเร็วเท่ำใด วัตถุจึงตกกระทบ
พ้ืนล่ำงในทิศท ำมุม 45 องศำกับแนวระดับ  

 

 

 

ขั้นที ่2 W : เราต้องการรู้อะไร (what we want to know) 
 

 2.1 นักเรียนคิดว่ำควรใช้หลักกำร กฎ หรือสูตรใดบ้ำง ให้แสดงควำมสัมพันธ์ของปริมำณที่
เกี่ยวข้องอยู่ในรูปสมกำร 

 มุมตกกระทบเท่ำกับ 45๐ จำกควำมรู้เรื่องเวกเตอร์จะได้    tan θ = 
vy

vx
 

ควำมเร็วแนวระดับคงที่ จะได้ว่ำ ux =  vx = vy   จะได้สมกำร vy
2 = uy

2 + 2gSy 
  

 2.2  มีปริมำณที่ไม่ทรำบค่ำกี่ปริมำณ อะไรบ้ำง 

  มี 1 ปริมำณ คือ  ux   
 

 2.3  นักเรียนจะเลือกสมกำรใดในกำรแก้ปัญหำ 
  vy

2 = uy
2 + 2gSy 

 
 

ลอง...ช่วยกัน
พิจารณาดู 

นะคะ 

 

Sy =  45  m 

ux =  ? 
 

g =  10 m/s2 

 uy =  0 
 

vy  
 

vx  
 

vกระทบพื้น  
 

45๐ 
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ใบความรู้ 1.2  
ตัวอย่างแนวทางการแก้ปัญหาโจทย์ฟิสิกส์ 
โดยใช้กระบวนการแก้ปัญหาของ KWDL 1 

ชุดฝึกทักษะการแก้ปัญหา 

โจทย์ฟิสิกส์ แบบ KWDL 

เรื่อง การเคล่ือนที่ 

 

ชุดที่ 

ขั้นที ่3 D : เราท าอะไร อย่างไร (what we do) 
 

 แสดงวิธีค ำนวณเพื่อหำค ำตอบโดยใช้ขั้นตอนทำงคณิตศำสตร์ 
 มุมตกกระทบเท่ำกับ 45๐ จำกควำมรู้เรื่องเวกเตอร์จะได้ 

tan θ = 
vy

vx
 

 แทนค่ำมุมจำก         tan 45๐ = 
vy

vx
   

 จำกตำรำงฟังก์ชันตรีโกณมิติ จะได้ว่ำ 
         1  = 

vy

vx
 

         vy  = vx 

ดังนั้น ถ้ำมุมตกกระทบมีขนำด 45๐ จะได้ควำมสัมพันธ์ดังนี้ 
   ux =  vx = vy   ..................................................  
 จำกรูป   vy

2 = uy
2 + 2gSy 

 แทนค่ำ      =  02 + 2gSy 

   vy  =  √2gSy   ……………………………… 

 จำก  และ  จะได้ว่ำ 

ux  =  √2gSy   ……………………………… 

 แทนค่ำ  ux  =  √2(10 m/s2)(45 m)  

   ux  =  √900 m2/s2   
   ux  =  30  m/s 

  ตอบ  ชำยคนหนึ่งขว้ำงวัตถุจำกหน้ำผำสูง 45 เมตร ออกไปในแนวระดับ ด้วยควำมเร็ว  
          30 เมตรต่อวินำที วัตถุจึงตกกระทบพื้นล่ำงในทิศท ำมุม 45 องศำกับแนวระดับ 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กำรเคลื่อนที่แบบโพรเจคไทล์ 
กำรเคลื่อนที่แนวรำบวัตถุมี
ควำมเร็วคงท่ีจะได้ vx  = ux 
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ใบความรู้ 1.2  
ตัวอย่างแนวทางการแก้ปัญหาโจทย์ฟิสิกส์ 
โดยใช้กระบวนการแก้ปัญหาของ KWDL 1 

ชุดฝึกทักษะการแก้ปัญหา 

โจทย์ฟิสิกส์ แบบ KWDL 

เรื่อง การเคล่ือนที่ 

 

ชุดที่ 

ขั้นที ่4 L : เราเรียนรู้อะไร (what we learned) 
 

4.1 หลักกำรที่ใช้ในกำรแก้ปัญหำมีว่ำอย่ำงไร 

 มุมตกกระทบเท่ำกับ 45๐ จำกควำมรู้เรื่องเวกเตอร์จะได้    tan θ = 
vy

vx
 

 ควำมเร็วแนวระดับคงท่ี จะได้ว่ำ ux =  vx = vy    
 จะได้สมกำร   vy

2 = uy
2 + 2gSy 

 
4.2 ค ำตอบที่ได้ถูกต้องหรือไม่ ตรวจสอบได้อย่ำงไร 
 ถูกต้อง ตรวจสอบได้ดังนี้ 
 ถ้ำมุมตกกระทบมีขนำด 45๐ จะได้ควำมสัมพันธ์ดังนี้     
   ux =  vx = vy     ...................  

จำกรูป   vy
2 = uy

2 + 2gSy     
  vy

2 =  02 + 2gSy 

   vy  =  √2gSy              .………………… 

 จำก  และ  จะได้ว่ำ  
   ux  =  √2gSy              .………………… 
 แทนค่ำ ux =  30  m/s  ใน  

  จะได้     30  m/s  =  √2(10 m/s2)(45 m)   

     30  m/s =  √900 m2/s2 
     30  m/s =  30  m/s 
 
4.3 มีวิธีกำรแก้ปัญหำอ่ืนอีกหรือไม่   

 ไม่มี 
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ใบความรู้ 1.2  
ตัวอย่างแนวทางการแก้ปัญหาโจทย์ฟิสิกส์ 
โดยใช้กระบวนการแก้ปัญหาของ KWDL 1 

ชุดฝึกทักษะการแก้ปัญหา 

โจทย์ฟิสิกส์ แบบ KWDL 

เรื่อง การเคล่ือนที่ 

 

ชุดที่ 

ขั้นที ่1 K : เรารู้อะไร (what we know) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ปริมาณที่โจทย์
ก าหนดให้ u = 120 m/s ,   = 60๐,  t = 5 s 

ปริมาณที่โจทย์ 
ต้องการหาค่า 

Sy = ? 

น าเสนอข้อมูล 
เป็นรูปอย่างง่าย  
โดยระบ ุปริมาณ 
ที่เกี่ยวข้องในรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิธีท า 

 

ขั้นที ่2 W : เราต้องการรู้อะไร (what we want to know) 
 

 2.1 นักเรียนคิดว่ำควรใช้หลักกำร กฎ หรือสูตรใดบ้ำง ให้แสดงควำมสัมพันธ์ของปริมำณที่
เกี่ยวข้องอยู่ในรูปสมกำร 

   Sy = uyt + 
1

2
 gt2 

     

 2.2  มีปริมำณที่ไม่ทรำบค่ำกี่ปริมำณ อะไรบ้ำง 

   มี 1 ปริมำณ คือ Sy 

 

 2.3  นักเรียนจะเลือกสมกำรใดในกำรแก้ปัญหำ 

  Sy = uyt + 
1

2
gt2 

  

ลอง...ช่วยกัน
พิจารณาดู 

นะคะ 

ตัวอย่างที่ 2 

ยิงกระสุนปนใหญ่ มวล 500 กรัม ดวยควำมเร็วตน 120 เมตร/วินำที ท ำมุม 60o กับแนวระดับหลัง
จำกนั้น 5 วินำที กระสุนตกกระทบเปำหมำยบนหนำผำ เปำหมำยนั้นอยูสูงจำกพ้ืนระดับที่ยิงเทำไร      
  
 
 

 

 

 

60๐ 

u = 100 m/s 
Sy = ? 

u sin 60๐ 

u cos 60๐ 

t = 5 s 

g = - 10 m/s2 
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ใบความรู้ 1.2  
ตัวอย่างแนวทางการแก้ปัญหาโจทย์ฟิสิกส์ 
โดยใช้กระบวนการแก้ปัญหาของ KWDL 1 

ชุดฝึกทักษะการแก้ปัญหา 

โจทย์ฟิสิกส์ แบบ KWDL 

เรื่อง การเคล่ือนที่ 

 

ชุดที่ 

ขั้นที ่3 D : เราท าอะไร อย่างไร (what we do) 
 

แสดงวิธีค ำนวณเพื่อหำค ำตอบโดยใช้ขั้นตอนทำงคณิตศำสตร์ 
 

 จำกสมกำร Sy = uyt + 
1

2
gt2 

  

พิจำรณำจำกรูป ค่ำ g เป็นลบ เนื่องจำกมีทิศตรงข้ำมกับ u 

แทนค่ำ   Sy = (120 sin 60๐)(5 s) + 
1

2
 (-10 m/s2)(5 s)2 

 

  Sy = (60√3 m)(5 s) +  
1

2
 (-10 m/s2)(5 s)2 

จะได้  Sy = 394.6 m 
 

 ตอบ  เปำบนหนำผำอยสููงจำกพ้ืนระดับที่ยิง เท่ำกับ  394.6  เมตร 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลอง...แทนค่าปริมาณ
ในสมการจากโจทย์

ก าหนด...นะคะ 

ขั้นที ่4 L : เราเรียนรู้อะไร (what we learned) 
 

4.1 หลักกำรที่ใช้ในกำรแก้ปัญหำมีว่ำอย่ำงไร 
 

                 Sy = uyt + 
1

2
gt2 

 

4.2 ค ำตอบที่ได้ถูกต้องหรือไม่ ตรวจสอบได้อย่ำงไร 
     ถูกต้อง ตรวจสอบได้ดังนี ้

     จำกสมกำร Sy = uyt + 
1

2
gt2 

  

พิจำรณำจำกรูป ค่ำ g เป็นลบ เนื่องจำกมีทิศตรงข้ำมกับ u 

แทนค่ำ Sy = 394.6 m ในสมกำร Sy = uyt + 
1

2
gt2 

   394.6 m = (120 sin 60๐)(5 s) + 
1

2
 (-10 m/s2)(5 s)2 

 

  394.6 m = (60√3 m)(5 s) +  
1

2
 (-10 m/s2)(5 s)2 

จะได้  394.6 m = 394.6 m 

 

4.3  มีวิธีกำรแก้ปัญหำอ่ืนอีกหรือไม่  
 ไม่มี 
 

 

 

ตรวจสอบความถูกต้อง 

กัน...นะคะ 


